

**Разговоры о важном**

**4-А класс**

**23.01.2023**

**Здравствуйте, дорогие ребята!**

**Прошу вас ознакомиться с информацией, размещенной на слайдах.**

**Тема «День снятия блокады Ленинграда»**

**Ребята!**

**Теперь каждое занятие  
будет начинаться с  
поднятие флага России**

**ССЫЛКА НА ВИДЕО О ПОДНЯТИИ  
флага**

**[https://www.youtube.com/watch?v=X\\_W95uBpMzM](https://www.youtube.com/watch?v=X_W95uBpMzM)**

**Самая страшная осада  
города в военной истории  
человечества длилась 871  
день**



- Гитлеровская армия рвалась к Москве, сметая все на своем пути. Но наша армия сражалась смело, мужественно.



Захватить Ленинград для фашистов – очень важно.

В сентябре 1941 года гитлеровцы окружили город, отрезали Ленинград от всей земли. Вокруг Ленинграда образовалось кольцо.

Казалось, чуть-чуть и враг войдет в город, ступит на исторические камни своим кованым сапогом.



В первые дни мало кто верил в серьёзность ситуации, но многие жители города начали основательно готовиться к осаде: буквально за несколько часов из сберкасс были изъяты все сбережения, магазины опустели, было скуплено всё, что только возможно. Буквально с первых дней блокады были введены продовольственные карточки, закрыты школы.

- Все Ленинградцы поднялись на защиту города. Стали строить оборонительные сооружения. Враг не мог взять город.
- Но враг не унимался. Днем и ночью рвались снаряды, полыхали пожары, раздавались стоны умирающих людей.
- Фашисты хотели сломить Ленинградцев, поставить их на колени, но измученные, голодные горожане не сдавались: выпускали оружие, шили одежду, вязали теплые вещи. Все ленинградцы свято верили, что победят.



**Все защитники Ленинграда  
клялись не сдаваться.**

**И эту клятву жители свято  
выполняли 900 бесконечно длинных  
дней и ночей.**



Наступало чудесное время года – зима. Но не радовала она ленинградцев. Из-за отсутствия топлива и электроэнергии остановились многие предприятия, трамваи, троллейбусы, вышло из строя отопление, замерз водопровод. В городе заканчивались продукты, а привезти их было неоткуда. Люди стали ослабевать, болеть.





**Вглядись в эти фотографии и ты поймешь, как жили ленинградцы в блокадную зиму: 125 граммов хлеба на целый день.**



Единственным путем сообщения с

блокадным Ленинградом оставалось Ладожское озеро. Только по озеру люди могли связаться с землёй. Эту дорогу и называли **Дорогой жизни**. Но эта дорога беспрестанно обстреливалась. На этой дороге пролилось много крови.

# Дорога жизни. Хлеб – в

# Ленинград, а детей – в тыл.



«Ладжское озеро, называлось «гни», была единственной лодкой осажденный город с 10 ней в 1942 году было только сот тысяч горожан».

*27 апреля 1942.*

Понедельник. На улицах расклеено объявление о том, что желающие эвакуироваться должны явиться по определенному адресу и срочно получить направление на эвакуацию, последние жители уходят 6, 7. В апреле. Эвакуация идет бешено, последние сроки многих сдавили с места, да и ужас Бомбежки и непрерывающегося обстрела сыграл свою роль. Векслер вчера была на Финляндском вокзале, говорит, накопляет "Ходячку". По свидетельству других, эвакуация проходит организованно. Зинаида Елизаровна сегодня оформила расчет в ППС, предлагает в ближайшее два дня уехать. Если найду сил, доброду утром до нее, надо сохранить часть вещей, чтобы в дальнейшем продать и выслать ей денег. Она, как и большинство, уезжая, бросает квартиру и уходит на разграбление.

Сегодня на дороге жизни стоит памятник «Цветок жизни».

На лепестках цветка изображены лицо улыбающегося мальчика и слова «Пусть всегда будет солнце». Рядом находится плита, на которой надпись:

**«Во имя жизни и пр  
Детям — юным  
Героям Ленинграда  
1941—1944 годов».**



# ДЕТИ БЛОКАДЫ



BORODULIN'S  
COLLECTION

900 дней и ночей длилась блокада.

Страшная судьба постигла и семью Савичевых. Таня Савичева родилась в 1930 году, ей было всего 12 лет, когда шла война.

Началась война. Во время войны Таня вела дневник. Это маленькая записная книжка, которую вела двенадцатилетняя ленинградская девочка Таня Савичева. В книжке девять страниц, на шести из них - даты. Шесть страниц - шесть смертей.

"28 декабря 1941 года Женя умерла.

Бабушка умерла 25 января 1942-го.

17 марта - Лека умер.

Дядя Вася умер 13 апреля.

10 мая - дядя Лёша, мама - 15 мая.

Савичевы умерли. Умерли все.

Осталась одна Таня.

### дневник Тани Савичевой

Отшумела, отгремела  
Орудийная гроза,  
Только память то и дело  
Смотрит пристально в глаза.  
К солнцу тянутся берёзки,  
Пробивается трава,  
А на скорбном Пискарёвском  
Останоят вдруг слова:  
**«Дядя Лёша умер 10 мая  
в 4 часа дня 1942 года.  
Мама – 13 мая в 7 часов  
30 минут утра 1942 года.»**

У планеты нашей сердце  
Бьётся гулко, как набат.  
Не забыть земле Освенцим,  
Бухенвальд и Ленинград.  
Светлый день встречайте, люди,  
Люди, вслушайтесь в дневник:  
Он звучит сильнее орудий,  
Тот безмолвный детский крик:

**«Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня!»**



Таню обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Когда ее нашли, она была без сознания от голода.

Врачи два года боролись за ее жизнь. Таню перевели дом инвалидов, но болезнь уже была неизлечимой.

24 мая Таню перевезли в Шатковскую районную больницу. Там 1 июля 1944 года она и умерла. Ее похоронили на поселковом кладбище.



**В Петербурге открыта  
мемориальная доска в память о  
Тане Савичевой, написавшей  
блокадный дневник**



# Памятник «Дневник Тани Савичевой»



## *Таня – навсегда.*

Началась мирная жизнь. Нина узнала, что тот детский дом, куда попала девочка, был эвакуирован в Горьковскую область. Стала писать в официальные инстанции, детские дома, школы. После долгих поисков узнала, что Таня умерла 1 июля 1944 года в больнице рабочего поселка Шатки Горьковской области. Там же и похоронена.



900

- Дневник Тани Савичевой стал одним из вещественных свидетельств фашистских зверств на Нюрнбергском процессе, а сама девочка - символом мужества блокадного Ленинграда. О ее судьбе написаны десятки книг, сняты фильмы, Эдита Пьеха исполняет "Балладу о Тане Савичевой", есть звезда, названная в ее честь.
- Но... немногие и сегодня знают, что Таня ошибалась, и Савичевы умерли не все. В таких страшных условиях выжила родная сестра Тани, Нина Николаевна, которая по сей день живёт под Петербургом.



# Пискарёвское кладбище



# Памятник «Разорванное кольцо»



- 
- A nighttime photograph of Leningrad, Russia, featuring a large firework display in the sky and the illuminated dome of St. Isaac's Cathedral in the background. The city's buildings are lit up, and the overall atmosphere is celebratory.
- *Блокада Ленинграда длила с 8 сентября 1941 по 27 января 1944 - 871 день. И 27 января 1944 года Ленинград салютовал 24 залпами из 324 орудий в честь полной ликвидации вражеской блокады - разгрома немцев под Ленинградом.*